

孤儿院里出了个 12 岁法网冠军

文 / 阿拉丁 图 / 受访者

5月30日下午,12岁的王晓飞战胜最后一个对手,高高举起了法网“未来网球之星”冠军奖杯。6月1日,飞机刚刚降落在北京机场,他就给启蒙教练发微信报喜:“爸爸,我得冠军了!”虽然事先已知道喜讯,可收到微信之后,骆勇还是激动得眼圈都红了:从SOS儿童村孤儿到法网少年冠军,骆勇带着王晓飞一路走来,亦师亦父的身份,他们的故事让人动容。

A 法网夺冠 发微信向恩师报喜

5月下旬,法国网球公开赛在法国巴黎罗兰·加洛斯拉开战幕。由于李娜退役、中国金花又都在女单比赛中“一轮游”,对中国球迷而言,今年的法网似乎少了些谈资。就在大家略感沉闷之际,中国12岁少年王晓飞的异军突起,便成了一大亮点。

根据惯例,在法网开赛同时,举办方还要举办法网“未来网球之星”全球总决赛。经过层层选拔,来自全球的16名12岁以下少年选手参赛,角逐“未来网球之星”冠军奖杯。在此之前,中国已连续4年派小球员参赛,结果都止步于首轮。今年,中国派出的是从

河南开封SOS儿童村走出的12岁少年王晓飞。

5月28日,王晓飞第一次登场,对手是在瑞士已小有名气的罗杰·姆生。王晓飞沉着应战,最终2比1战胜对手。四分之一决赛,对面站的是丹麦小球星霍格尔,王晓飞首盘落败,但他咬着牙一拍拍地追赶,最终又以2比1战胜对手。有这两场胜利托底,中国小将“找到了感觉”,接下来的半决赛和决赛,他都打得顺风顺水,尤其是决赛,面对跟他同龄的英国“小天王”杰克·平林顿·琼斯,王晓飞放手一搏,结果,整场比赛只用时23分钟,就以两个4比0

横扫对手……

王晓飞赢得少年网球最高荣誉之后,国家体育总局网球运动管理中心主任李玲蔚当即致电祝贺。法网组委会邀请他担任挑边嘉宾,将他隆重介绍给现场上万名来自世界各地的球迷……面对当地媒体的追访,在赛场上像小老虎一样威猛的王晓飞,显得非常内向。尽管惜字如金,可他还是忍不住多次提到一个人——他的启蒙教练、“爸爸”骆勇……

6月1日,王晓飞载誉回国。飞机刚刚降落在首都国际机场,他就掏出手机,给骆勇发了一个微信:“爸爸,我得冠军了!”



王晓飞夺冠

D 昔日孤儿 成为“未来网球之星”

在骆勇眼里,王晓飞性格内向,平时很安静,言语特别少,却非常有悟性,并且还特别能吃苦,别看平常不吭不哈的,只要一上场,立刻就像是换了一个人,每打一个好球都要大喊一声,敢打敢拼,永不服输。正是因为这一特质,身体条件原本一般的他,很快就从同龄人中冒了出来,成了中心重点培养的对象。

王晓飞的运动特质,渐渐引起了浙江省网球运动管理中心的关注。2012年2月,春节过后,刚刚9岁的王晓飞,就成了浙江省网球队的一名试训队员。

刚到省队的第一年,因为是试训,省队没有一分钱补贴,衣食住行仍旧要由骆勇负担。湖州距杭州六十多公里,只要到湖州开会、办事,骆勇总要抽时间去省队看看自己的几个学生。骆勇还给5个孩子每人都买了一部手机,每周都要打电话问问他们的训练和生活情况,在电话里为他们排忧解难。

刚到省队不久,有一次,王晓飞突然在电话里流露出想回湖州的念头,骆勇觉得肯定有原因,便立即赶到省队,这才知道,晓飞是受了一位

老学员的欺负。骆勇悄悄找到省队一位关系较好的教练,请他私下里做了很多工作,才让晓飞跟那名学生和好如初,并且打消了逃离省队的念头……

基本功扎实,训练刻苦,打起球来又特别爱动脑筋,试训一年之后,王晓飞成了浙江省男子网友队年龄最小的一名正式队员。2014年12月,11岁的王晓飞第一次出国参加澳网少年赛,就夺得了男子单打冠军,小小年纪就拥有了自己的第一座世界冠军奖杯,开始受到国内网球界的关注。今年4月,在江苏苏州举行的“明日之星”青少年网球发展项目大赛上,王晓飞一路过关斩将取得冠军,从而获得了代表中国参加2015年法网“未来网球之星”总决赛的资格。

接下来,仅仅是一个月之后,便有了本文开头那创造中国网球历史的一幕。

面对恩师,12岁的王晓飞表示,未来的路确实很长很长,正因为有恩师的父爱相伴,他愿意一步一个脚印地走下去,去争取更多更大的荣誉……

(本文严禁转载、上网、摘编。)

B 身世不幸 4岁时开始练网球

2003年1月11日,王晓飞生于河南省开封县一个农民家庭。出生还不到3个月,父母就先后去世,还在襁褓中的王晓飞一下子成了孤儿。由于爷爷体弱多病,两个姑姑远嫁他乡,年迈的奶奶实在无力抚养,便将他送到开封SOS国际儿童村。

2007年12月24日,4岁的王晓飞迎来了他人生最重要的一位“贵人”。这个人,就是他的启蒙教练骆勇。

骆勇,1957年3月生于辽宁大连,曾是辽宁省羽毛球队队员,后根据队里安排,改练网球,从21岁开始,就成了一名职业网球教练,曾为辽宁培养出一大批优秀球员。为更好地实践自己的执教理念,2003年6月,骆勇举家南迁,到湖州网球中心担任主任和总教练。站稳脚跟之后,他力排众议,想从SOS国际儿童村挑选几棵网球苗子,让这些原本不幸的孩子,也能分享到网球运动的乐趣、拥

有一个健康快乐的童年。带着这种想法,这次,骆勇带人先去新疆,然后又辗转来到开封,并且选中了当时刚满4岁的王晓飞。

多年之后,骆勇回忆说,刚见到王晓飞时,这孩子又瘦又小,而他之所以一眼就相中了他,是“因为他眼睛很大、很有神,看上去很有灵气”。就这样,在办妥相关的手续之后,骆勇牵着王晓飞的小手,将他领回湖州网球中心,领进了网球运动的大门……

刚入学那一阵,无论多忙,骆勇都会像别的家长一样,准时赶到学校大门口接孩子们。“就这么点路程,孩子们不会自己去吗?”面对这样的质疑,骆勇的回答非常诚恳:“我知道就算是我不送,他们自己也能去,但我还是必须送,原因只有一个——我想让他们知道,虽然没了父母,但照样有人心疼他们!”

根据中心安排,上小学之后,王晓飞他们一般都是上午到下午3点上文化课,3点之后再到训练馆接受训练,一直练到下午6点半。骆勇一向爱生如子,爱归爱,但要求却特别严格,不仅训练要保证质量,而且文化课成绩每门都必须达到95分以上。对这样的要求,曾有个别孩子“受不了”,王晓飞却从来都不曾打过折扣。朝夕相处,王晓飞对恩师产生了很深的感情,进入中心半年之后,他就不再称骆勇为教练,而是亲切地叫他“爸爸”。

C 悉心栽培 启蒙教练成了“爸爸”

刚到湖州时,王晓飞身体很弱,患有严重的支气管炎,连洗澡都不会,夜间还时不时地尿床。身为启蒙教练,骆勇要做的第一件事,不是教他打球,而是教他洗头、洗脚,用自行车带他到医院去输液扎针,晚上还要哄他入睡,并定时叫醒他起床解手。

在SOS儿童村长到4岁多,在此之前,别说是打网球,王晓飞连网球和球拍都没见过,所以,刚开始打网球时,觉得很新鲜,练的也特别投入。可是,接连几天练下来,他才知道,这看似很好玩的一项运动,真要日复一日地练下去,竟是个又苦又累的活儿。看到晓飞的小手心磨起了血泡,骆勇生怕孩子会打退堂鼓,就一边小心翼翼地帮他消毒、包扎,一边问他还练不练,没想到小家伙竟非常懂事地答道:“只要你让我练,我就练!”这句话,让骆勇心疼了半天。就是从那一刻起,骆勇认定,这孩子是

个可造之材。

当时,整个网球中心只有10个事业编制,像王晓飞他们这些学员,都不在编。别的学员要交学费,晓飞他们几个孤儿不仅不交学费,就连吃穿住行也全都免费。中心的资金有限,很多时候,骆勇不得不自掏腰包垫支。听说网球中心招了几名孤儿,时不时也会有人送几件半旧的衣服过来,骆勇接收之后,却从不让王晓飞他们穿,而是全部给他们买新的,原因是:“想让他们感受到家的温暖,能像那些有爸有妈的学员一样健康、自信。”

逢年过节,骆勇都会将王晓飞他们接到家里,给他们买衣服和礼物,让妻子变着法子为他们做好吃的。等他们到了上学的年龄,他会亲自牵着他们的小手,将他们送到学校,以家长的名义帮他们报名。孩子们就读的白雀小学,离网球中心只有100多米的距离,可孩子们